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This article examined the principles of design of a new integrated information system for the 

management of the educational process in the Academy of Economic Studies of Moldova (AESM). This 
system is based on a synthesis of the prior experience of IT implementation and utilization in AESM. A 
general functional-informational structure scheme of the integrated information system was proposed. 

 
1. Introducere 
Perfecţionarea continuă a sistemului de învăţământ, condiţionată de dinamica crescân-

dă a schimbărilor vertiginoase ce caracterizează epoca contemporană, poate fi realizată doar 
în condiţiile utilizării tehnologiilor informaţionale şi comunicaţionale (TIC) moderne [1]. 
Cu toate acestea, experienţa de zeci de ani, acumulată în domeniul informatizării diferitelor 
unităţi social-economice, arată că nu orice utilizare a tehnologiilor informaţionale şi comu-
nicaţionale este eficientă. În instituţiile de învăţământ, sunt instalate numeroase calculatoare, 
reţele informaţionale, sunt utilizate variate softuri aplicative, dar rezultatele obţinute sunt 
departe de a fi satisfăcătoare [1]. Teoria şi practica contemporană constată că pentru utili-
zarea eficientă a TIC se cere nu numai o abordare sistemică a informatizării, dar şi moderni-
zarea sistemului de management, pentru care ele sunt elaborate, sporirea culturii informa-
ţionale a utilizatorilor finali.  

Scopul acestui articol constă în generalizarea experienţei acumulate în ASEM în infor-
matizarea managementului activităţii didactice şi formularea bazelor conceptuale ale 
perfecţionării sistemului informatic respectiv. Activitatea didactică este principala activitate 
a unei universităţi. Ea reprezintă un ansamblu de funcţii foarte strâns interconectate şi inter-
dependente din mai multe puncte de vedere: tehnologic, informaţional etc.  

Un management eficient al procesului instructiv şi educativ poate fi realizat doar în 
condiţiile unui sistem informatic (SI) bine organizat, ce corespunde anumitor cerinţe şi 
principii de creare. 

2. Starea actuală a informatizării managementului procesului de studii 
Deşi ASEM este una dintre cele mai tinere universităţi din R. Moldova, la ora actuală, 

aici a fost acumulată o experienţă bogată sub toate aspectele procesului didactic, inclusiv în 
informatizarea acestui proces. În primul rând, aici a contribuit specificul formării ASEM (din 
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facultăţile respective ale Universităţii de Stat, cu anumită cultură didactică, deja, existentă); 
în al doilea rând, strategia relativ corectă la acel moment a fost orientată la paşi destul de 
eficienţi în informatizarea proceselor. În prezent, aici a fost atins un nivel considerabil de 
informatizare din mai multe puncte de vedere:  

� În ASEM, funcţionează cca 1100 de calculatoare, din care peste 900 sunt conec-
tate la reţea. Intranetul ASEM este o reţea MAN de tehnologie WAN (TCP/IP) 
ce acoperă cele 5 blocuri de studii, complexul sportiv, căminul pentru profesori 
şi cele 5 cămine studenţeşti; 

� Au fost create şi implementate diferite componente de TIC importante la nive-
lul inferior al sistemului didactic, nivelul catedrelor, care formează spaţiul infor-
maţional al procesului didactic. Printre ele pot fi enumerate „Sistemul infor-
matic integrat pentru managementul catedrei” [2], diferite pachete de programe 
aplicative (WinQSB, SPSS, eViews, WizCount, 1C-Contabilitate, MathLab, 
PolyDoc, SuperTest ş.a.); 

� Au fost începute lucrările, orientate la crearea unui sistem informatic integrat de 
management al proceselor didactice, bazat pe centralizarea planificării şi evidenţei 
aspectelor principale didactice. Deja a fost creată şi implementată prima versiune a 
acestui sistem, acumulând şi primii 2 ani de experienţă în utilizarea lui [3]; 

� Au fost create şi implementate un şir de pachete de programe aplicative impor-
tante, cum ar fi: Sistemul informatic de admitere la studii superioare de învăţământ, 
ciclul 1 (licenţă) [4], Sistemul informatic „Admitere masterat”[5] etc.  

Implementarea acestor elemente de TIC au demonstrat eficacitatea lor faţă de sistemul 
tradiţional de procesare a informaţiei şi a contribuit la dezvoltarea culturii informaţionale la 
toate nivelurile sistemului de management al procesului de învăţământ. Dar, totodată, a 
evidenţiat şi un şir de rezerve serioase, care nu sunt şi nici nu pot fi folosite în cadrul abor-
dării existente a problemei.  

Totul constă în faptul că fiecare din aceste componente ale TIC au fost create independent 
de altele, fără un plan strategic de informatizare argumentat şi aprobat, fără o coordonare 
calificată pe măsura complexităţii lucrărilor şi fără proiectanţi permanenţi. Lucrările de bază au 
fost efectuate de către studenţi, care se schimbau în fiecare an, sub conducerea profesorilor, care 
aveau ca scop nu atât informatizarea totală şi sistemică a ASEM, cât elaborarea unei teze bune de 
licenţă sau de masterat în baza informatizării unei funcţii concrete aparte. 

În aceste condiţii, acumulările cantitative în implementarea TIC, deşi destul de semni-
ficative, nu au dus la transformări calitative esenţiale. În consecinţă, părţile componente ale 
TIC enumerate nu formează un tot întreg, nu au fost integrate nici la nivel tehnologic, nici 
informaţional. Toate acestea diminuează efectul sinergetic posibil la integrare. 

Pe de altă parte, nu orice integrare a proceselor informatice poate reprezenta o soluţie 
incontestabilă a problemei. Analiza primelor rezultate ale implementării Sistemului informatic 
integrat de management al proceselor didactice în ASEM şi utilizării lui în parcursul a doi ani a 
demonstrat că pe lângă un şir de rezultate pozitive (a fost acumulată experienţă de imple-
mentare a unei tehnologii informaţionale integrate în domeniu pe baza centralizării proceselor 
de prelucrare a informaţiei, ce ţine de planificare, evidenţă şi repartizare a sarcinii didactice) au 
fost evidenţiate şi un şir de dificultăţi esenţiale. Principalele probleme sunt condiţionate de 
faptul că principiul de integrare a sistemului a fost realizat pe baza neglijării altor principii 
sistemice, cum ar fi, în primul rând, principiul de corelare raţională între nivelurile de centra-
lizare şi descentralizare ale proceselor informaţionale.  
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Procesarea complet centralizată a informaţiei, în acest caz, limitează, în mod esenţial, 
autonomia catedrelor în efectuarea activităţii lor din parcursul anului, în special când sunt 
necesare corectări frecvente în planul de studii, repartizarea orelor suplimentare, evidenţa 
activităţilor efectuate, perfectarea rapoartelor statistice despre îndeplinirea sarcinii didactice 
etc. O astfel de abordare diminuează flexibilitatea SI, complică activitatea catedrelor în 
parcursul anului academic, făcându-le să-şi organizeze unele procese informaţionale proprii 
în paralel cu SI centralizat.  

Partea pozitivă constă în faptul că conducerea ASEM conştientizează necesitatea per-
fecţionării de mai departe a informatizării. Aici se foloseşte principiul important al primului 
conducător, care înţelegând rolul TIC, a demarat o nouă etapă a informatizării ASEM.  

3. Bazele conceptuale ale Sistemului integrat al managementului procesului didactic 
Scopul primordial al informatizării unei unităţi social-economice constă în sporirea efi-

cacităţii activităţii de bază a acesteia. În cazul nostru, acesta rezidă în sporirea eficacităţii 
procesului de studii al ASEM. Pentru atingerea acestui scop, SI trebuie să asigure: 

� o realizare mai completă a prelucrării informaţiei necesare pentru asigurarea tu-
turor funcţiilor de management şi a etapelor procesului de studii (plenitudinea 
funcţională a SI); 

� oportunitatea prelucrării şi livrării informaţiei (operativitatea). 
Crearea unui sistem informatic integrat pentru managementul activităţii didactice 

universitar (SII MAD) calitativ se referă la problemele complexe, slab structurate. Calitatea 
SI depinde, în mare măsură, de luarea în consideraţie a multor factori de influenţă. Tendinţa 
de a atinge cele mai mari performanţe ale SII MAD din toate punctele de vedere ar putea 
face soluţionarea problemei ori nereală, ori, cel puţin, nejustificat de costisitoare. Totul 
constă în aceea că unele criterii de eficienţă comportă un caracter contradictoriu, valorile lor 
nu pot fi atinse la maximum în cadrul aceluiaşi SI. De exemplu, operativitatea regăsirii şi pro-
cesării informaţiei poate fi ameliorată, în mare măsură, pe baza sporirii utilizării volumelor 
suplimentare de memorie a calculatoarelor, un nivelul tehnico-ştiinţific modern al SI nu 
poate fi atins în condiţiile tendinţei de a obţine un proiect ieftin etc.  

În acest context, înainte de elaborarea unui SII MAD trebuie să fie elaborate bazele lui 
conceptuale unice şi necontradictorii. Baza conceptuală a SII MAD constă în formularea şi 
asigurarea anumitor cerinţe şi respectarea unui şir de principii sistemice.  

Principiile de bază includ, în primul rând: 
Principiul de abordare sistemică, care presupune examinarea SI ca şi orice structură, care 

prezintă un ansamblu de mai multe componente-părţi ale sistemului, ce se găsesc în anumite 
relaţii cu alte părţi ale lui, pe de o parte. Pe de altă parte, SI însuşi este studiat ca subsistem al 
unui sistem mai vast, relaţiile informaţionale cu care sunt prioritare faţă de cele interne; 

Principiul de sistem deschis cere o organizare flexibilă (uşor adaptabilă) a SI şi reflectă 
două proprietăţi: capacitatea de a se dezvolta şi interacţiunea cu mediul înconjurător; 

Principiul de integrare a sistemului cere o coordonare, adaptare şi interacţiune reciprocă 
a tuturor părţilor componente ale sistemului, orientată la sporirea efectului sinergetic al SI; 

Realizarea principiului de sistem unificat serveşte ca unul din mijloacele de extindere a 
volumului implementării SI în condiţiile reducerii cheltuielilor legate de elaborarea lui. Uni-
ficarea prevede reducerea raţională a nomenclaturii mijloacelor şi aducerea lor la o structură 
unică. În sistemul didactic în universitate, există largi posibilităţi de unificare a proceselor 
informatice, în special, la nivel de catedre, care au foarte multe laturi comune în activitatea 
lor. Acelaşi lucru se referă şi la facultăţi. 
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Principiul de corelare optimă între nivelurile de centralizare şi descentralizare ale proceselor in-
formaţionale prevede o restructurare a proceselor informaţionale în vederea minimizării fluxu-
rilor nejustificate de informaţii, şi a asigurării, totodată, a nivelului necesar de integritate a SI,  

În unele lucrări [6], a fost atrasă atenţia la faptul că descentralizarea proceselor informa-
ţionale complică, în mare măsură, realizarea principiului de asigurare a integrităţii sistemului 
informatic, măreşte redundanţa şi fluxurile nejustificate de informaţii. Totodată, un factor im-
portant de influenţă îl reprezintă şi specificul sistemului de dirijare, pentru care se creează siste-
mul informatic, care poate influenţa esenţial nivelul de centralizare. În [6] este argumentată 
necesitatea păstrării unui minimum corespunzător de centralizare a informaţiei (dar în condiţii 
de descentralizare a proceselor, când aceasta e mai raţională), care ar asigura realizarea cerinţelor 
faţă de integritatea SI şi comoditatea pentru utilizatorii de diferite niveluri de ierarhie, chiar şi în 
condiţiile când, din punct de vedere tehnologic, este posibilă distribuirea totală a datelor.  

Problema constă doar în alegerea corelării dintre nivelul de centralizare şi cel de descen-
tralizare a operaţiilor de stocare şi procesare a informaţiei. Acest principiu e foarte strâns legat de 
realizarea altor principii, cum ar fi principiul de integrare, principiul de introducere a datelor o 
singură dată şi utilizarea lor multiplă, cu cerinţele faţă de securitatea informaţională etc.  

4. Structura funcţional-informaţională a SII MAD  
Plecând de la experienţa deja acumulată în informatizarea activităţii didactice ASEM, 

putem trage următoarele concluzii: în primul rând, e necesară determinarea funcţiilor infor-
matizate, a locurilor de efectuare şi a nivelului de centralizare a proceselor de prelucrare a 
informaţiei ce ţine de realizarea lor. În SII MAD, fluxurile informaţionale sunt repartizate în 
conformitate cu funcţiile caracteristice pentru subdiviziunile participante în proces, având ca 
orientare minimizarea raţională a redundanţei şi realizarea principiilor sistemice de ela-
borare, în primul rând: realizarea integrităţii sistemului informatic în condiţiile nivelului de 
centralizare şi descentralizare ales.  

La temelia SII MAD, este pusă structura funcţional-informaţională, compusă dintr-un 
ansamblu de elemente, care reprezintă 3 niveluri ierarhice de stocare şi procesare a infor-
maţiei (figura 1): 

1) nivelul superior (reprezentat de Serviciul Studii şi Evidenţa Studenţilor). Aici are loc 
colectarea, organizarea şi procesarea datelor care reflectă întregul ciclu de activitate 
organizatorică cu studenţii de la admitere, organizare a grupelor academice, planifi-
carea volumului de lucru didactic la nivel de universitate şi până la absolvire;  

2) nivelul asigurării informaţionale a managementului catedrelor, care include 
ansamblul de activităţi informaţionale ce ţin de întreaga gamă de lucrări referitoare 
la acumularea, organizarea şi procesarea informaţiei, începând de la planificarea, cal-
cularea şi repartizarea sarcinii pentru profesorii catedrei şi terminând cu perfectarea 
rapoartelor statistice despre îndeplinirea planului; 

3)nivelul asigurării informaţionale a procesului didactic propriu-zis (prezentat de 
decanate, biblioteca universitară ştiinţifică, departamentul de informatică etc.). 

Din punct de vedere tehnologic, procesul de colectare şi procesare a datelor începe în 
subsistemul superior la etapa de admitere. După formarea grupelor academice, datele res-
pective sunt transmise subsistemelor informatice de la nivelul 2 (catedre) pentru formarea 
planurilor de activitate didactică pentru anul academic al catedrei, calcularea volumului de 
lucru, repartizarea sarcinii pentru profesorii catedrelor. Informaţiile generalizate despre acti-
vitatea catedrei sunt transmise în subsistemul superior al SII MAD pentru calcularea 
indicatorilor respectivi la nivel de ASEM. 
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Figura 1. Structura funcţional-informaţională a sistemului informatic  

pentru managementul activităţii didactice în ASEM 
 

Totodată, atât datele din subsistemul superior despre grupele academice, cât şi infor-
maţiile, în prealabil, procesate de la catedre sunt transmise subsistemelor informatice de ni-
velul 3 (figura 1) pentru organizarea procesului de studii de către decanate (elaborarea ora-
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rului de studii, organizarea monitorizării şi evidenţei activităţii didactice şi reuşitei în grupele 
academice etc.).  

Pe lângă aceste informaţii, la nivelul 3, mai există un şir de subsisteme pentru asigurarea 
informaţională a procesului de studii, cum ar fi:  

� materialele metodico-didactice în formă electronică la disciplinele predate de 
profesorii catedrei (manuale, programe analitice, note de curs, materiale metodice 
pentru lucrări practice şi de laborator etc.), cu acces şi la astfel de materiale în 
formă electronică la nivel de ASEM;  

� paginile web ale catedrei, profesorilor şi ale ASEM, în care sunt reflectate nu numai 
materiale metodico-didactice, dar există şi diferite instrucţiuni şi informaţii despre 
formele şi orele de lucru cu studenţii, cerinţe faţă de sarcinile individuale etc. 

Paginile web sunt subsisteme importante ale SII MAD. Având în vedere rolul paginilor 
WEB ca mijloc de informare şi orientare metodologică pentru studenţi, este importantă dez-
voltarea acestui spaţiu informaţional, ca o extindere a sistemului informatic de bază (realizat 
în baza intranetului ASEM). Aici trebuie enumerate funcţiile acestui segment, ca mijloc de 
interacţiune a profesorilor cu studenţii: instrucţiuni pentru studenţi în îndeplinirea diferi-
telor sarcini (lucrări de laborator, sarcini individuale, proiecte de specialitate, teze de maste-
rat etc.), cerinţele faţă de perfectare şi prezentare a lucrărilor, orele de primire, graficul (ora-
rul) activităţilor etc., etc. 

Tot la acest nivel se referă şi biblioteca electronică cu ieşirea la sistemul EBSCO. 
Astăzi, în bibliotecă, funcţionează peste 120 de calculatoare (75 în Centrul Multimedia), 
inclusiv 85 de staţii de lucru pentru utilizatori. Baza centrală de date conţine 54133 de 
înregistrări bibliografice, publicaţii, lucrări ştiinţifice, materialele conferinţelor – pe suport 
electronic şi acces liber pentru studenţii şi personalul ASEM. 

Deşi acest segment poate fi realizat nu numai în baza reţelei de calculatoare a ASEM, 
dar şi în spaţiul Internet în general, spaţiul informaţional creat şi orientat la asigurarea 
acestor funcţii poate fi examinat ca unul din subsistemele de bază ale SII MAD.  

În SII MAD, a fost aleasă o tehnologie informaţională mixtă, bazată pe îmbinarea unui 
nivel de centralizare a proceselor informatice în Serviciul Studii şi Evidenţa Studenţilor cu cele 
descentralizate la catedre şi decanate. Pentru asigurarea integrităţii SI în aceste condiţii, e 
necesar ca toate calculatoarele utilizate în proces să fie unite în, asigurând un schimb eficient 
de informaţii între subsisteme.  

În plus, se cere un nivel de unificare a proceselor informatice în subsistemele analogice 
şi de acelaşi nivel de ierarhie. În SII MAD, pot şi trebuie să fie elaborate un şir de reco-
mandări pentru unificarea structurii funcţionale şi informaţionale a fiecărui subsistem infor-
matic, specificând această structură la nivel de decanate, catedre şi la nivel de pagini WEB ale 
profesorilor.  

De exemplu, compartimentele de bază la decanate (orarul activităţilor, evidenţa reuşitei 
studenţilor, informaţii despre evenimentele organizate etc.), precum şi cele ale catedrelor 
(planurile de studii, informaţii despre disciplinele predate, programele analitice la discipline 
etc.), informaţiile din paginile electronice ale profesorilor (date despre profesor, orele de 
lucru individual cu studenţii, cerinţele faţă de sarcinile pentru studenţi, graficul activităţii 
fiecărui profesor etc.). Unificarea structurală a acestor compartimente ar facilita activitatea 
tuturor participanţilor la proces (administratori, profesori, studenţi) şi ar deveni un mediu 
instrumental eficient pentru perfecţionarea activităţii didactice în întregime. 
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O astfel de abordare a problemei de informatizare a activităţii didactice permite asigu-
rarea informaţională a ciclului complet de management al catedrei şi asigură operativitatea 
necesară în obţinerea informaţiilor relevante managementului curent al catedrelor. Tot-
odată, un astfel de sistem constituie o bază sigură de asigurare a nivelului superior al ASEM 
cu informaţiile necesare, minimizând şi chiar excluzând fluxurile informaţionale nejustificate 
dintre subsistemele informatice de diferite niveluri.  

Pe lângă cele menţionate, un aspect foarte important al unui astfel de SII MAD îl reprezintă 
securitatea informaţională mai înaltă şi capacităţi de recuperare a informaţiilor mai bune, decât în 
cazul centralizării totale a proceselor de păstrare şi prelucrare a informaţiilor. 

5. Concluzii 
Sistemele informatice sunt în continuă dezvoltare tot aşa, cum sunt în dezvoltare siste-

mele respective de management.  
Generalizarea experienţei anterioare acumulate în informatizarea activităţii didactice în 

ASEM, evidenţierea rezervelor neutilizate până în prezent, precum şi principiile sistemice de 
proiectare a sistemelor informatice au fost puse la baza elaborării bazelor conceptuale ale 
creării sistemului informatic integrat al managementului activităţii didactice, care va fi un pas 
nou în eficientizarea managementului procesului instructiv şi educativ.  

În realizarea noului SII MAD, e important să se ia în consideraţie că el este, totodată, un 
subsistem al Spaţiului informatic al ASEM. Deci, trebuie prevăzute posibilităţi de inte-
racţiune şi integrare a acestui subsistem cu alte subsisteme informatice funcţionale pe ori-
zontală, cum ar fi: subsistemul „Planificare economică şi resurse umane”, subsistemul „Conta-
bilitate”, subsistemul „Ştiinţă şi relaţii externe” etc. 

Chiar şi în cadrul unei strategii corecte şi a bazelor conceptule bine echilibrate, elaborarea 
unui SII MAD eficient reprezintă o problemă destul de complexă, în realizarea căreia trebuie 
implicaţi specialişti calificaţi sub conducerea unui manager informaţional cu cunoştinţe sufi-
ciente pentru a coordona aspectele informaţionale, tehnologice şi programistice ale proiectului. 
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